

美國商標侵害之處理

· · · 之二

陳鳳英

四、民事訴訟程序概說

我國民事訴訟案件之進行

，法院扮演極重要之角色，蓋以我國現制，原告、被告得不透過熟諳法律事務之專家代其進行訴訟程序，此法院職權主義乃大陸法系之特色。而英美法系，則以當事人進行主義為其特色。即各項事實證據之釐清，全繫乎當事人間（透過律師）

之詰問辯證，以致於冗長的訴訟程序，耗時費力，當當事人接到法院之本案判決時，常深感精疲力竭，甚至因鉅額之賠償或費用致當事人一蹶不振。

以下謹擷取數端，用窺美國民事訴訟程序之進行：

甲起訴

訴未經起訴者即不成爲訴，因此，法院受理訴訟之先決條件必須由當事人向法院提出

訴狀，闡明雙方當事人、事實、理由及救濟方式。在商標侵害之訴訟案中，主張被侵害之商標所有權人爲原告，而侵害者則爲被告。

法院收到訴狀後，當然要通知被告答辯，若被告逾期未答辯或在中途放棄時，法院得依一造辯論之結果作成判決，當然在此情況下，被告定受敗訴判決，蓋被告之缺席被認爲

係其自認有此情事，故法院無庸詳加調查。

若被告提出答辯，得就起訴狀陳述之事實為承認或否認，並提出抗辯或請求反訴，常見之反訴通常係被告主張原告之商標權利有瑕疵或乏註冊之事由。被告提出反訴時，原告仍須答辯。

被告提出答辯後，正表示好戲才要上場而已。
乙請求

在訴狀提出後，調查證據之前，原告得就其在訴訟程序中可享受之利益請求法院頒發命令之一種程序。此等命令包括(1)暫時限制令(2)假處分(3)法定裁判。

暫時限制令為法院發出之一種緊急命令，得在案件提出後之數小時或數日內發出，以立即制止被告之侵害行為。法院

在發給暫時限制令時，無須通知被告。

假處分亦由法院發出，其目的在禁止被告於案件終結前使用該侵害之商標，其時效為二年，但法院在發出假處分之前，必須通知被告。

所謂法定裁判係指法律事實極為明顯，無須由陪審團參與審判之裁判，其精神與本國之簡易判決相類。惟在美國之商標侵害訴訟中，法院通常不

丁、發現

依法定裁判以終結該案，蓋一般而言，當事人尤其是被告通常就原告之指責商標侵害會作相當之抗辯，致法院須詳加調查。審判前之預備階段為一訴訟勝敗之主要關鍵。此預備階段實為發現事實之程序，如所有相關之事實、法律上之請求、抗辯等，雙方當事人均應盡力為之。

一旦原告提出前述之請求後，被告通常自衡平法之原則提出抗辯，如主張原告有懈怠、不乾淨的手之情事，或被告本身並無蓄意侵害之故意等。

此一階段包括調查證據、諮詢、請求提供文件及認諾之請求。被調查之證據及提出之文件包括：(1)與銷售或被告選

丙、確認裁判

當商標使用人接到侵害他

人商標之警告或威脅時，可選擇有利的法院提起確認有無侵害之訴訟，此種案件之提出須具備二要件：(1)有爭執之情事為必要，如接到警告函件即可。至於管轄權之有無則依公民權、訴訟費用及聯邦法律定之。

用商標有關之書面備忘錄、報

告或信件(2)含有使用商標日期
之廣告、包裝(3)被告商標註冊
有關之文件(4)造成混淆之文件。

調查程序可不在法院進行
，若在美國以外之地區進行調查
程序，應由法院之代表、雙方當事人
或其律師出席。戊外國人之管轄權

外國人或外國公司如與美國具有最低程度之接觸時，美國聯邦法院對該外國人或外國公司即具有管轄權。近年來，美國為因應事實之需，在最低程度接觸之認定上已採從寬之認定。如一個外國公司持續地與美國進行有系統的商業行為，製造時具有該商品將行銷美國，而日後之訴因可能與該商品有關之認識，或故意使其受美國法院之利益及法律上之保護等均認具有最低程度之接觸。

己審判

審判是民事訴訟程序之最高峰，在此階段，當事人及律師莫不全力奮戰，以爭取最後的勝利。

審判時，可由一位法官單獨審理，或由一位法官加上六至十二位社會賢達人士組成之陪審團共同審理。其步驟為：

1. 公開陳述

由原告被告分別陳述本案相關之事由或舉出本案不應成立之陳述，並須提出證據、文件，以使法官或陪審團對全案雙方當事人之立場有所了解。

2. 證據之展示

先由原告之主要證人開始陳述有利於原告之各項資料，接著由被告對之詰詢，以試圖推翻該證人陳述事項之可信性，再由原告提出有效的指示證據，如各種廣告及型錄資料，

或以地圖表示行銷範圍，或原告所接到因被告之侵害行為致客戶抱怨之函件等。

完成原告證人證據之調查質詢後，再由被告上場，其順序一如原告部分。再來就是由原告進行反駁，惟其範圍僅限於被告已提出之部份。

3. 消費者調查

當事人有時會透過消費者調查報告以為佐證，在此種案件中，負責調查之單位主管、調查者及被調查者均得出席為證人之陳述。

4. 辯論結果

商標訴訟與其他民事訴訟一般，律師扮演著適度展現事證以及駁斥對方弱點的角色。因此，原告總是強調商標法應給予公眾及原告保護之觀念，而被告總辯稱其行為無罪及原